

# 新北区教育关工委 工作简报

2014 年第 2 期 （总第 2 期）

新北区教育系统关心下一代工作委员会编

2014 年 6 月 18 日

---

## 一、领导关心

### 1、省教育系统关工委主任葛高林就“关工委工作常态化建设巩固提高”提出具体要求

4 月 15 日，江苏省教育系统关工委本年度区县联系点会议在江阴市召开。省教育系统关工委主任葛高林在听取交流发言后的讲话中就“关工委工作常态化建设巩固提高”提出了具体要求。葛高林主任提出：所谓“巩固”，一是常态化建设合格单位考核时基本达到省里的基本要求后没有后退；二是考核时的“短腿”要“长起来”，“软腿”要“硬起来”。所谓“提高”，就是考核后的关工委工作中要体现出有“新认识、新举措、新发展、新亮点、新成果”。

葛高林主任认为，具体来说，“关工委工作常态化建设巩固提高”好不好一般可从以下 11 个方面来看：一看在职领导是否重视，主导

作用发挥好不好；二看运行机制是否建立，关工委工作有没有纳入党政工作运行轨道，融入日常工作之中，“纳入”和“融入”的程度如何；三看配齐配强关工委领导班子，组织建设机制是否健全；四看日常工作团队是否健全有力，发挥关键作用好不好；五看关工委办公条件是否与其他职能部门相当；六看工作经费是否得到保障，驻会工作老同志的补贴是否得到落实；七看委员单位作用发挥好不好；八看工作平台建设有没有明显进展；九看老同志参与率、参与程度和参与水平，主体作用有没有进一步发挥；十看关工委工作是否有创新，有特色；第十一方面是还要看指导工作是否有力，基层关工委常态化建设是否在健康稳步有效地推进。（江苏省教育系统关工委秘书处）

## 2、江苏省教育关工委调研新北区关工委常态化建设工作

5月19日，新北区春江中心小学作为新北区的代表学校迎接了关工委常态化建设工作的省级调研。此次调研组专家包括：江苏省教育关工委主任葛高林，常州市教育关工委常务副主任严东明，常州市教育关工委秘书长张曾镒，副秘书长刘金平。专家组成员在新北区教育关工委常务副主任卞优文、宣玉兴的全程陪同下进行了本次调研。

春江中心小学徐燕娟校长向调研组专家介绍了学校办学情况和文化建设，唐健副校长做关工委常态化建设工作汇报，汇报内容有：加强组织领导，做到四个到位；抓住工作重点，做到四个用心；加强自身建设，做到四个提高；建立调研制度，提高参谋能力。最后，调研组成员还饶有兴致地参观了春江中心小学的春江镇非物质文化遗产

产展示馆和即将竣工的“地球村”馆，对学校推进关工委工作有了更直观的印象和感知。

在结合听取汇报和实地考察之后，调研组葛高林主任高度评价了学校关工委工作，他指出：1、学校办学有特色，“根”的教育，民族之根，真正把国家的教育方针具体化了；2、学校关工委工作很全面，学校建校5年，退休教师只有2名，全部参与到关工委工作之中，学校充分利用社会资源，聘请退休老干部、老教师等老同志，开展关工委工作；3、学校进取精神强，办学成绩优。学校课堂教学与师生活动相结合，关心下一代工作与社区教育相结合，新老教师相结合，追求目标较高，做事很认真，学校管理到位。

葛主任还建议学校要更深层次的挖掘家长学校功能，充分利用好家长学校。充分用好《家长学校教材》这本书，不仅仅作为家长学校备课的母本，更要作为家长的读本，组织家长开展阅读，撰写读后感，开展讨论，组织家长沙龙等，提升家长的教育水平，从而更好更优的配合好学校教育。

十年树木，百年树人，学校、教师肩负着神圣而沉重的使命。而孩子们的健康成长、优质发展更关乎着民族复兴的大计，只要学校、社区、家庭共同协作起来，每一个人都参与到关心、爱护下一代的工作中来，我们必定能实现那心中的梦想。（区教育关工委秘书处）



## 二、重要工作

### 我区开展第二批学校关工委工作常态化建设合格单位考评

5月28日下午，我区教育关工委在春江中心小学举行了第二批学校关工委工作常态化建设合格单位考评会。第二批申报关工委工作常态化建设合格单位的中小学、幼儿园共十个单位接受了考评。

本次考评会分两个阶段进行。第一阶段是集中大会。由魏村中学、春江中心小学、三井中心幼儿园分别代表中学、小学、幼儿园汇报了学校关工委工作常态化建设合格单位创建情况。三所学校关工委工作的共同点是领导重视、组织健全、办公条件完备、经费落实、工作活动常态化开展、关工委工作各有特色。魏村中学退休教师多，参与关工委比例高；春江中心小学、三井中心幼儿园退休人员少，但是学校充分挖掘社区、学生家长中的“五老”同志参加关工委工作，收到了很好的成效。教育关工委常务副主任宣玉兴对各校因校制宜加强学校关工委常态化建设给予充分肯定，并对各校关工委常态化建设进一步明确：一要加强领导，进一步提高对学校关工委工作常态化建设重要性的认识，把加强关工委工作常态化建设，作为新形势下学校全面贯彻教育方针、全面推进素质教育的重要举措；二要抓住重点，充分发挥学校关工委老同志的独特优势，全方位关爱青少年学生的健康成长，充分发挥离退休老教师在未成年人思想道德教育中的重要作用；三要加强合作，积极与学校关工委各成员单位联合，与学校退休教师党支部、退休教师协会等组织联合，与镇（街道）、社区（村）关工委联合，全面形成学校关工委工作的教育合力。

第二阶段是分组考评。按中小学、幼儿园分成二个小组，申报学校分别汇报关工委工作常态化建设合格单位创建情况，提供有关台账，接受参会学校的考评。

会前，区教育关工委已经对部分申报单位进行了调研，存在问题的也已经得到整改。根据本次考评情况，对还有问题的学校还将进行

现场调研，督促整改到位，确保创建工作成效。条件成熟的学校，再上报常州市教育关工委予以认定。（新北区教育关工委）





### 三、特色工作

#### 1、龙虎塘中学积极开展“校外辅导站”活动

为加强未成年人思想道德建设，提高学生综合素质，学校与龙虎塘街道及有关社区合作，充分利用社区资源，建立“校外辅导站”，校站结合，共同开展青少年校外教育，开展多种校外活动，为孩子们的健康成长做实事。5月份，学校派出多名优秀教师，相继在腾龙社区和玲珑社区开展了活动。利用社区活动中心，联合这些社区的老同志，开展了义务为学生学业辅导、心理疏导和其他教育类活动。（龙虎塘中学关工委）



## 2、百草园小学举行“感恩·成长·幸福”十周岁集体生日会

4月3日下午，百草园小学四年级各班在教室举办了十岁集体生日活动，小寿星们及家长们欢聚一堂，共同庆祝孩子们的十岁生日。本次活动形式丰富多样，内容层层推进，既是回忆的历程更是情感的体验，让孩子们在“十岁生日”这个人生第一个十年的新起点中，既懂得亲情的可贵，又明白师长的关爱，从而能迈好坚实、有力的第一步！

嘹亮的歌声，整齐的舞蹈，精美的卡片，声情并茂的朗诵……回报父母，回报师长，最好的礼物就是健康的成长。孩子们用他们的童心童声，表达他们的感恩之心。在主持人的提议下，孩子们将自己的内心用文字向爸爸妈妈倾诉。家长们也在读信之后，纷纷发表了自己的感想，全场气氛进入了高潮。在一片真情中，老师、家长一起庆祝了孩子的十周岁。（百草园小学关工委）



### 3、“八礼四仪”我知道，文明礼仪伴我行

百丈中心小学积极响应省教育厅的号召，深入学习《江苏省未成年人基本文明礼仪规范》，5月8日上午，针对“八礼四仪”开展了二年级“文明礼仪伴我行”联合中队活动，区总辅导员、班主任培育室领衔人陈俊及学校所有班主任观摩了这次活动。

活动中，各小队围绕“文明礼仪”这个主题进行了精心的准备，学生们从生活实际出发，通过情景表演、不文明现象图片展示、三句半等多种形式，诠释了对文明礼仪的理解，明确“八礼四仪”的内涵。最后辅导员莫老师就此次班会作总结发言。

活动结束后，大队辅导员马老师组织大家进行了热烈的讨论。莫老师向大家介绍了活动设计的初衷，并提出了自己的困惑。区总辅导员陈俊老师赞赏了莫老师的虚心求教，表扬了二年级组的团队合作，肯定了学生自我的真实展示，并用生动的例子解决了莫老师的困惑，在场的老师们也受益匪浅。

此次主题班队活动让孩子们对“八礼四仪”有了具体的认识，在他们的心中种下了文明的种子，希望在今后教育春雨的浇灌下，会开出更加灿烂的文明礼仪之花。（百丈中心小学关工委）



#### 4、香香端午粽 浓浓祖孙情

五月骄阳，粽叶飘香，又是一年端午时。端午节来临之际，为了让孩子们在感受中国传统文化节日的同时也能感受到节日里的亲情，5月29日上午，藻江花园幼儿园中班年级组开展了“香香端午粽 浓浓祖孙情”活动，邀请了关工委的爷爷奶奶们来园和孩子们一起开展包粽子活动，以“老手拉小手”的形式增进孩子与祖辈们之间的亲情。

2014年一场别开生面的包粽子活动在主持人道出开场白后开始了。一时间粽叶舞动，棉绳穿梭，爷爷奶奶们双手将粽子叶卷成漏斗状后，用糯米充实压紧，再用细绳打个结，动作麻利优美，转眼间粽叶、糯米和棉线经过一群“粽子能手”快、准、巧的包扎，一个个棱角分明的粽子便诞生了。孩子们饶有兴致地观看了这次包粽子活动，加油声、欢呼声洋溢着整个会场，爷爷奶奶们娴熟的包粽子技术，令孩子们不停地拍手叫好。经过半个多小时的紧张工作，在大家的欢笑声中，数百个粽子堆在了大伙面前。

此次活动的开展，更好地将端午节文化、孩子们的生活等有机结合，让幼儿感受节日的意义和欢乐，感受劳动的快乐，感受成功的喜悦和对祖辈的敬爱之情，让幼儿的情感得到了更好的升华。（藻江幼儿园关工委）



#### 四、工作简讯

5月9日上午，魏村片关工委18位五老同志走进魏中，与魏村中学关工委开展了联席活动。

老同志们在我校宣亚泼校长、于惠兴副校长带领下，首先参观了校园，观看了我校的大课间活动，接着听取了宣校长的汇报。魏村片关工委主任郭书记对学校近几年学校发展所取得的成绩表示祝贺，并提出了衷肯的建议：既要大力宣传魏村中学的大好形势，又要充分发挥五老同志的帮教作用，担当起一份社会责任，培养一批爱学习、爱劳动、爱科学、爱祖国、爱家乡的五好学生。最后，魏村片关工委与我校部分学生举行了结对帮扶仪式。（魏村中学关工委）

